
e9. szám. 
Megjelenik mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési di]: 

Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 
negyedre 3 ft o. é. 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 
ál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

tegy P mok is kaphatók. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza mz. sz. 
Kladó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. BOLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Hirdetési di]: öt hasábos garmond 
s egyszeri beiktatás mután 30 kr. bély 

Hirdetések felvétetnek: Hol Melyben: andoliram- ban, Demjén László könyv- és Kereszt 
Kereskedésében. Peston. z 

náCWoll. 22. 
sz.) Rudolf Mosse ofl. Zeltungs-Ágent(Stadt, Sciller- 
stütte 2.) Süddeutsche Annoncen E edition Stuttg. 
Nyilttéri czikkek: sora utan 20 Er. előle 
küldése mellett a szerkesztőséghez czimz 

szerkesztőséghez küldendők be. 

ök. 
Előfizetések s hirnetési dijak a vidékről a 

Előfizetési föltételek 

„Kolozs. Közlöny' 
1872-iki folyamára : 

11 hóra . 11 frt o. é. 

felevree .. 6 

évnegyedre n 
esy nórat 
Az előfizetés minden hó 13-től megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 
ma Az előfizetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz.4 szerkesztősége. 

Az erdély-részi képviselők „Em- 
lékirat"-áról. 

Pest, február 5. 

(X.) Az erdélyi képviselők többsége nevé- 
ben a napokban gr. Lónyai Menyhért miniszterel- 

nöknek egy „Emlékirat"-ot adlak át: b. Kemény 
Gábor, Török Albert és Waáchter Frigyes képvise- 
lők, kiket a miniszterelnök nagy szivélyességgel 
fogadott. Az „Emlékirat" azonnal felolvastatott, s 
annak egyes pontjai felett a miniszterelnök élénk 

eszmecserébe ereszkedett, s a felhozott sérelmek 
és mulasztások iránt orvoslást igért. Pár nap mulva 
az „Emlékirat"-ot teljes minisztertanács tárgyalta, 

mi Lónyay erélyét és az „Emlékirat" fontosságát 
eléggé jellemzi. 

Volt alkalmam az „Emlékirat"ot átlapozni, 
melynek nyilt és férfias hangja, szabatos rövid 
alakja és tömör tartalma kielégitett. Czélja nem a 
reeriminatio, hanem a javitás. Komoly figyelmez- 

tetés a kormány azon mulasztásaira, melyek az 
erdélyi részekben méltő elégedetlenségre szolgál- 
tattak okot, alkalmat. Felsorolása azon sérelmek- 
nek, melyek tulnyomólag administrativ uton orvo- 
solhatók. Végül igazolása az erdélyi jobboldali 
képviselőknek, midőn a pártállás tekintetében ki- 
jelentik, hogy „számukra a választás nem a jó és 
jobb, hanem a nem jó és rosszabb közt volt. A 
választás fájdalmas volt, de nem volt nehéz. 

Az „Emlékirat felkarolja: az urbéri kárpót- 
lások lejártatását; az urbéri viszonyokból való 
kibontakozást, s ezzel kapcsolatban: az arányosi- 
tast, közhelyek felosztását és tagositást, a telek- 
könyvezést, a mezei és erdei rendőrséget; továbbá 
a kőszén szabad kutatásának szabályozását, a Ki- 
rályföld szervezését, a közlekedési eszközöket, a 
kolozsvári egyetem kérdését; végre felhivja a kor- 

mányt, hogy a központon kellő számu és szakava- 
tott erdélyi hivatali személyzet alkalmaztassék. 

Kétségtelen, hogy ez utolsó pontnál egyene- 
sen a történt sérelmek és mulasztások forrása je- 
löltetett ki. 

Valóban elkomoritó, a központi kormány kö- 
zegeiben ugy, mint a magyarországi államférfiak- 

nál minduntalan tapasztalni, hogy a franczia, belga 

és német viszonyokat jobban ismerik, mint az er- 
élyteket; sőt ez utóbbiak fontosságát félreismerve, 

még tanulmányozni sem akarják azokat; pedig az 
erdélyi részek képezik Szt-István birodalmának 

legfontosabb részét. Erdély nélkül Magyarország 
európai hivatása merő illusio. 

Midőn 1867-ben a miniszteriumok szervezték 

magukat és később a Curia átalakittatott, nem vol- 
tak Kellő tekintettel az erdélyi hivatalnokok alkal- 

mazására. Exempla sunt odiosa. Azóta egyetlen- 
egy eset sem fordult elő, hol egy kilépett vagy 

elhalt hivatalnok helyébe, erdélyi születésü az er- 
délyi, néhol igen szövevényes és sajátságos viszo- 
nyoknak ismeretével biró egyén alkalmaztatott 
volna; hanem mindig és mindent absorbeal az 
anyaország; sőt olyan főbb rangu hivatalnokok 

küldettek be az erdélyi részekbe, kiknek évekig 
kellett tapasztalatokat szerezni, bizonyosan nem az 

edélyi részek előnyére. 

Ha a kormány továbbra is ez uton halad, az 

unio végrehajtása a beolvasztás műve nem lesz 
egészséges, és utóbb káros visszahatást gyako- 
rolhat. 

Az erdélyi részekben századok alatt fejlődtek 
ki oly sajátságos viszonyok, melyeket a modern 
nivellirozás egy tollvonással meg nem semmisithet ; 

azoknak figyelembevételét az unio nem gátolja, a 
politikai eszély követeli. 

Több világosságot! 
„Uj szita szegen függ14 ez a magyar közmondás 

jut eszünkbe, ha visszaemlékozünk az első estére, me- 
lyen gázlámpák lobogtak Kolozsvár belvárosában. A be- 

mutatás jó benyomást tett. A lámpák, egy-kettő kivéte- 
lével igen fényesen világitottak; szemeink megerőltetése 

nélkül kikerülhettük ruinalt járdáink szakadásait, völ- 

gyületeit, a fedetlen csatornákat s azokba imitt-amott, 

élére fektetett deszkákat, melyek a fotogén lámpák álmos 

pislogása idején nem egy lábat és tisztességes ruhát vi- 

seltek már meg. 

Azonban nem sokáig volt okunk a „kis városiak" 
előtt kérkedni az esteli séták kényelmeiről. A gázlám- 
pákat elkényeztette a sok dicséret. Nehány napra rendre 

kezdtek elálmasodni, avagy plane szépen elaludtak. Az 

ujra feltámadt sötétségben egymásba botlottak, estek 
az emberek; a hirlapok interpellálták a felügyelő taná- 

csot, a gázvilágitó társaságot. Mindezek daczára elvégre 

se jött el a nagyobb a „felvilágosodás," sőt mat na- 
pig azt mondhatjuk: hova-tovább mindinkább észlelhető 

a gázfogyatkozás és érezhető a sötétség hatalma. 

Nem régiben a gázvilágitó társaság személyzetének 
egyik tagjával hozott össze a véletlen. Örültem e talál- 

kozásnak; felvilágosítást reméllettem nyerni tőle a gáz- 
lámpák aluszékonysága felől. Ez reám nézve égető napi 

kérdés volt; nemcsak mint a természettudomány barátját, 

hanem mint az éji gyászba borult ó-vár egyik szerény 

lakóját is érdekelt; hisz a lámpák világtalansága miatt 

már tettem nehány kellemetlen, bár szerencsés kimene- 
telü földérintési kisérletet. 

„Ez a kegyetlen hideg, mind befagylalja a gázt, 

— sopánkodott az én emberem — Isten csodája, hogy 
csak egy-kettő is ég még a lámpák közül." 

Én a feleletet csodálatosnak találtam. Mindjárt 

arra az ötletre jöttem, hogy kétféle gázt készitenek; 

egyik megtagyhat, a másik nem. Valjon mért nem ké- 

szitenek csak az egyikből gondolám, még pedig a fagy- 

hatlanból. Avagy talán ez drágább s igy nem rentirozná 

magát a vállalat? Szóval, mindent meghánytam, vetet- 

tem ugy, mint azt egy laicus teheté, mig utóvégre is 

elővettem a „Handwörter-buch der Chemie" czimü mü- 

vet, s e jeles munkából rájöttem, hogy biz ez a gáz sem 

itt, sem Kamcsatkában nem fagy meg. 

Elhatároztam, hogy elvárom mégis, mig a fagy 

olvadni kezd, addig figyelemmel kisérem gázvilágitásun- 

kat s az eredményhez képest, csak azután fogok ujabban 

is kérdezősködni gázvilágitó ismerősömnél. Hét-nyolcz 

nap óta olvad jég és hó; a gáz is kiengedett lesz— 
gondolám - midőn épen ismét összetalálkoztam vele. 

Nyakig vagyunk a sárba, locsba, mondám. Az el- 
takaritásra hiába váró óriási hóhalmak is ellapultak, el- 

tüntek. Olvad mindenfelé, csak az önök lámpái nem 
akarnak kiengesztelődni. Megengedem,hogy azon estéken, 

melyekre rédouti bál van hirdetve, a piacz és a monos- 
torutcza elég világos; de máskor, midőn a kocsik s a 

járókelő nép nagyobb tömege nem üt egy kissé nagyobb 

zajt, a lámpák félig nyitott szemmel unatkoznak, mintha 

mondánák: ugy se járnak sokan, nem viszik rosz hirün- 
ket. Egy kis utánjárással azt is felfedeztem, hogy a 

langyos időjárás daczára is naponta „befagy" nehány 

olyan lámpa, mely az előtti estén vig lánggal lobogott. 

Valóban különös egy dolog az, hogy azok a hamis lám- 

pák, mintha csak összebeszélnének — bizonyos rendszer 
szerint, felváltva alszanak és örködnek mint valami jeles 

éjjeli őrök, nehogy nagyon feltünő legyen az ő elnyug- 
vásuk. A melyik például ma este pihent, holnap világit 

és viszont; azután, hogy a nagy fény meg ne ártson 

a lámpáknak, néha-néha csak kevés gázt kapnak. 
Igy a közönség se veszi oly nagyon észre azt, hogy vi- 

lág van ma ott, hol a tegnap a vasoszlop meg vékony 

cső csak négy tábla üveggel bókolt és hódolt az éj ural- 

mának. Megfigyelésem tanulságaiból indulva ki még azt 

is meg tudnám mondani, mily sorrendet tartanak azok a 

változékony, fény és árnyban oly ingatag lámpák. Midőn 
a távirdahivatal előtt gázláng ég, akkor a katona-kórház 

uetaláni szembetegei nyugodtun nézhetnek ki a lámpa 
fclőli ablakon; ha a kórház előtt ég a lámpa, akkor a 

biblia raktáros boszankodik, hogy a háza előtt felhalma- 

zott jégdarabokban orra botlik, s ha bizton akar haza 

jutni, elő kell vennie lomtárából lámpáját, mely mint 
nagyatyai örökség, haszontalan tárgy gyanánt félre volt 

lökve. 
Kifakadásomra gázzal nem világitó ismerőm csak 

annyit akart — talán nem tudott egyebet — válaszolni : 

nem tehetek róla. 

Nem marad fenn egyéb utmód a segélyre, mint az 

öntevékenység. A ki az ép lábat és tiszta ruhát szereti, 

lássa el magát kézi lámpával, ha este utczáinkon szán- 

dékszik járni. A kit pedig a sors arra kárhoztatott, hogy 

esti 11 óra után bálból, hivatalból, beteg-ágytól, ísme- 

rőse vagy rokonától stb. gyalog kell szállására mennie, 
az legelőszor is helyezze biztos helyre tárczáját, óráját s 
egyéb értékét, mert a gázlángok eloltatván, oly sötétség 

uralkodik utczáinkon, hogy akár saját cselédünk is ki- 

zsebelhet, a nélkül, hogy felismerhetnök a tettest. A se- 

gélykiáltásra tova iramódott zsebvágót nem keritik egy 
könnyen kézre, akár melyik házmélyedésben, utcza- 
szöglet mögött meghuzódhatik ugy, hogy egy könnyen 

reá nem akadhatnak. Ajánlom is a rendőrségnek, hogy 
tartson készen olyanféle kézi lámpákat minőket a „Mat- 

rózok a fedélzetre" czimű operetben legelőször a jó em- 

lékü Albisi mutatott be, és azokat vegye igénybe, ha 

éjjel üldözőbe kellend fognia a közrend és csend meghá- 

boritóit: a fényes légszesz világitás mellett és daczára ily 
kézi lámpákkal őrködjék a személy és vagyon bátorság 

fölött. Egy világosságkedvellő. 

Pest, február 4. 
A halhatatlan emlékü b. Eötvös J. halála évnapját a 

m. tud. akademia délelőtt, este pedig a nemzeti szinház 

ünnepelte meg. Utóbbiban, az ünnepelt költő és hazafi 

„Éljen az egyenlőség" czimű 4 felvonásos vigjátékát ad- 

ták telt szinház előtt. 

Az akademia ünnepélyén Szász Károly alkalmi 

költeményt olvasott fel: a nemzet érzelmeit tolmácsolá 

költeménye eme melegérzelmű szavaiban : 

„Értünk forrt konnyje; nekünk szólt a dala, 
Ő mindenestől a mienk valatt... 

Az egész költeményt a fővárosi napilapok nagyobb 
része hozta. 

Lesz végre nekünk pestieknek sugárutunk is. A 

hir legatább azt hallatja, hogy a kzmunkák tanácsa teg- 

nap késő éjjel fejezte be az alkudozásokat illetőleg meg- 

kötölte az erről szóló szerződéseket. Mikor lesz az „ige" 

testté", nem tudjuk, bizonyos azonban az, hogy ennek 

már régen kellett volna megtörténnie. De hát mikor ne- 

künk épen az a bajunk, hogy miudent akarunk, de tenni 
vajmi keveset teszünk. 

Igy halljuk, hogy a városligetet, a fővárosi közön- 

ségnek eme egyetlenegy közelebb eső nyári! mulató 

helyét is csinosbitani fogják, a mennyiben a leglátogatot- 

tabb helyeket viragágyakkal akarják ellátni, s köny- 

nyebb öntözhetés czétjából (és ez ugyaucsak nem fog 

ártani a hires városligeti pornak) a vizvezetéket is oda- 
irányozzák. 

Bizony kellene is már valamit tenni, s a nagy széna 

petrenczék helyébe - melyek ott a jó izlés rovására ál- 
littatnak fel minden nyáron — virágágyakat késziteni. 

A naponként előforduló öngyilkossági esetek szá- 

mát tegnap reggel 10 óra tájban ismét egy fiatal ember 

gyarapitotta. 
Stoicsevics S., ministeri számvevőtiszt ugyanis a 

kerepesuti bazárban levő Unschuld-féle kereskedésbe 

ment, s ott – azon szin alatt, hogy venni akar — a 

revolvereket szemlélgette. 

Végre megtetszett neki egy. Kérte as őt szolgáló 

ifjut, töltené meg a revolvert, s miután ez megtörtént, 
még más tárgy ára után tudakozódott. A segéd semmit 
sem gyanitva, a létrára lépett, hogy az illető tárgyat az 
állványról levegye. De ezen percz meghozta az ilju vevő 

halálát. A revolvert agyának irányzá, elsüté s élettelenül 

hullott a földre. 

Elmondhatjuk mi is Dr. Dobránszkyval talán ez- 

zel is „a becsületnek tartozott ? * 

Azt mondják, zavart anyagi körülményei késztet- 

ték e lépésre. Csikváry Jákó. 

Annak, a kit illet. 
A „Kelet" anyámasszony „büszkélkedik" az ő 

gyarló lábon álló sajtóirodai ellenzékeskedésével, de 

azért ismét a „Napihirek" álarcza mögé bujik, s e rej- 

tékből állitja, hogy én csak ugy suttyomban szeretnék 
(a „Közlöny"-ről szól ugyan igy, de rólam kellene be- 

szélnie, én nem tettem álarczot) „férfias hangot hal- 

latni". Csalatkozik jó uram ! Én a férfas nyilt szónak 

mindig barátja voltam és vagyok, s minthogy , publicistai 
és „hon"-i működése"-mről megemlékezni méltóztatott, 

megsugom a „Kelet" álarczosának azt is, hogy igenis az 
én 1863. jul. 3. és 4-én megjelent czikkeimért volt a 

„Hon* aug. 11-én 1863-ban haditörvényszék elé idézve; 
megsugom azt is, hogy én 1860—–1868-ban az „erdélyi 
ügyekben" s a teljes Unio mellett az ellenzék sorai között 
is küzdöttem a nemzetellenes kormányok ellen, mitsem 

tartva a Károlykaszárnyától, s az efféle kicsiségektől. 

Az érintett alkalommal sem huztam magamat (KNG.) hir- 

lapirói jegyem álarcza alá, bizonyithatja ezt a már egy- 
szer elitélt ,Hon* akkori id. szerkesztője Urházy György, 

kit 1863. aug. 8-án táviratilag hatalmaztam fel a budai 
haditörvényszék előtt nevemet bejelenteni. 

A „férfias" ellenzéki hangot nem szoktam volt 

suttyombam használni, meggyőződhetik erről a „Kelet" 
átczása azon jegyzőkönyvből is, melyben a magyaror- 

szági katonai és polgári helytartó átirata alapján Kolozs- 
vár egyesbirája Puskás ur által 1863 általános kérdesekre 
kihallgattattam, igérvén, hogy a kormány ellen emelt vá- 

dakat, melyekért a hiv. ,Sürgöny"-ben NFényes E. maga 
méltóztatott volt megtámadni, „izgatás és bujtogatás"-sal 
gyanusitván csekély személyemet — a részletes kihall- 
gatásnál egyről-egyig bebizonyitandom. 

A haditörvényszéki beperelésnek utóvégre az lelt a 
befejezése, hogy a „Hon" bizonyitékok hiánya miatt fel- 
mentetett. Provocálva levén, elmondom a „Kelet" álar- 
czosának azt is, hogy a „Hon" 1863. augustusi számai- 
ból meggyőződhetik arról is, mily „férfias hang!4-on 

feleltem akkoron a kormány hivatalos organumának; 

pedig akkor nem volt ám sajtótörvény, sem szabadolvit 

kormány. 

hogyan álltam meg hteen min a ma 
közlegénye. 

polgári bátorságot kölcsönkérni soha senkihez sem 
mentem; ezután sem megyek. 

sort, a mit a „Közl.4 czikkeiből kihalászott? ez a pár 
sor elfért volna ugy is, a mint a „Közlönyt hozta; kár 

delatori szinők. 
Ne higyje a „Kelet" azt, hogy e sorok irója „meg- 

ijed", ha bárki is jelzi önálló meggyőződéséből kifolyó 

mindjárt a gyalui: Kolozsvár fölé állitandó famonopolról 
is kellene szólanom. Lesz alkalmam ezt igazolni minde- 
nütt, a hol arra szükség lesz. 

A „Kelet. bölcsőjét vizsgálni nem akarom; az elő- 
fizetők halászásának módját sem kutatom — járjoni ez 
uton az, ki kedvét leli benue. 

Vé égül kész örömest elismerem, hogy a „Kelelt a 
Deákpártot nem birja megszakitani s talán a mimisteriu- 
mot sem buktatja meg, erre igen törpe; hanem a mi 
igaz azt elvitatni nem elet, már pedig tények tanusit- 
ják itt Kolozsvárott is azt, hogy nagyon sok deákpárti 
fordult el attól a zásztótól, melyet a „Kelet hordoz, a 
minek oka az lehet, hogy roszul, tapiutattanul kiten 
talán ép azért, mert a koözérdek mellett, miut comaga 
bevallja - „ha zonvágy" is levén benne, néha ez utóbbi 
emelkedik a másik fölébe. Sándor János. 

A „Times" Francziaország jelen 
helyzetéről. 

A ,Times't párisi levelezője jan. 26-ről a jelen 
helyzetről többek közt igy ir: 

pEzen ország szerencsétlensége abban áll, hogy 
nem létezik becsületes birálat se a közönségnél, se a saj- 
tónál. Számosan vannak kik az elnököt dühösen megtá 
madják; — de támadásaik hatástalanul enyésznek el, 
mert azok nem hazafias érzet által sugaltatnak, hanem 
általában párt-érdekből koholt aljas rágalmak Azon 

s melyben a hazafias érzület néha felfedözhető, a szük- 

latkozataikban, hogy nem gyakorolhat befolyást egy bot- 

jótékony hatását, mely az igazságot annak egyszerű sze- 

birna. Egy ily lap most minden hazafit arra hivna fel, 
hogy okuljon a legutóbbi hét eseményeiből, s hogy tüs- 

kikerült veszély fölötti megelégedés, s a jövő iránti kö- 
zöny. A közönség folyvást mulatja magát, hasonlóan egy 
gyermekhez, ki a meredek szélén pillangót kerget. - A 

válság pressiója alatt hirek szárnyaltaktriumvirátusokról, 

országot az anarchiának szolgáltatni át, melyet az, egye- 
düli másik alternataivául tart előkészitve, de e hirek már 

Thiers holnap eltünnék. - Most már egy év telt el azóta, 

hogy ezen ideiglenes kormány életbelépett; — s az most 

ideiglenesebb, mint a mikor kezdődött, azon értele ! 
hogy semmiféle oly alapot sem telt e, melyen b 
is épitni lehetne. 

lamely katona után néz, azo iban egyetlen kat 
készen. Mac-Mahon, ugy láts 
koczkáztatni jelen állását. Cis 

semmi olyat, a mi iránta akár 

nél valami különös bizalmat 
jelen körülmények közt hihetőleg ő ő azon egye 

a kiben a pártokat egyesülésre lehetne birni 

a kinevezést egyszerre kellene eszközölni. 

megigérte, hogy különös al 
a kamrában megjelenni, azon 

telen a e igazgatásár 

összetartása ránti eea rel 
állani, hogy ez utóbbi még a cabinetné 
hangzó salkatrészekb 

Különben megelégszem azzal, hogy a „Kelett nem 
meri azt állitani, hogy nem ferditett; hanem az a gyarró 
mentsége, hogy nem idézhette a Közlönye egész czik- 
két. De hát akkor miért látta el idézőjegygyol azt a pár 

igazmondását. Ezt a mellszoritó bajt nem ismerem, ha 

keblü érdekeken fölemelkedve, oly félénk s tétovázó nyi- 

rányos közönségre. Lehetellen tulbecsülni egy oly lap 

retetéből mondaná ki, s mely véleményének bátorságával 

tént intézkedéseket tegyen azok ismétlődésének lehetet- 
lenné tétele végett. E helyzet az általános hangulat: a 

s több más tervekről, arra nézve, hogy az elnöknek ne 
állhasson hatalmában, valamely szeszély perczében az 

Láthatja ebből a „Kelet" anyámasszony, hogy én 

volt azokat tulzó ellenzéki formába átönteni, ezért volt 

egy-két lap, mely nyilvános kisérletet tesz függetlenségre, 

elenyészőfélben vannak. Szintoly lehetetlen most alelnö- 
köt találni, mint lehetetlen lenne elnököt találai, ha 



szrlelalonkzt elynn velt a válasz 

retekkel tartotta a tjedelm mialatt a kölcsö- 
öklés tovább folyt. Ekkor Nikicza Oroszország és 

többi nagyhatalmassághoz fordult, hogy a 
rtát reábirják, miszerint az ügyet komolyan megvizs- 

zinte akarata iránt az ügyet elintézni, kétely 

erülne fel, önmagának szerezzen elégtételt. A harocz- 
képes lakosságnak nem volt szabad lakhelyét elhagyni, 

onban a fejedelem a békés eszközök hatását akarta 
egkisérleni, nem levén Montenegro érdekében a jelen 

zt harczot kezdeni. Kifejtette a porta előtt 

tét, s hogy nem lesz képes állását megtar- 

Ha a népet ki nem elégiti. Alattvalóinak szigoru 
egfenyitését igérte, ha a porta is hasonlót teend a vét- 

Kes törökökkel. A magyhatalmaknak végre sikerül ke- 

resztülvinni, hogy Poddoriczában vegyes bizottság ala- 

kult az ügy megvizsgálására, sőt közbenjárásuk folytán 

mogt az albaniai vali. Mustafa basa is személyesen Ce- 
tinjebe jött a kiegyezés siettetése végett." (Ujabb távirat 

szerint, Mustafa a fenforgó ügygyel egyetemben a határ- 

kérdést is elintézte. Nomtoche határhelyiség a porta 

tokában marad, mely ezért kárpótolni fogja Monte- 

De mig egyrészről a láthatár kiderül, másfelől, 

ant látazik, e vészfelhők omyosnnak. ky erökös 

bia Mata A posnyák holytartónak titkos útasitásban 
meghagyta, hogy Achmed basa katonai főparancsnokot 

aazeb ha határra küldje az ottani területi viszonyok tanul- 
mányozása végett 

Jövő mároezius hóban pedig két tábort szándékszik 

,a szerb határon állitani és ezekben Bosznia harczképes 

mohamedán lakósságát a fegyverforgatásban begyako- 

roltatni. ,,E rendszabályok — mondja az érintett levele- 
zés rfrendkivül nyugtalanitják a bosnyákokat. Mindenki 

amtért koz tehát a porta magának oknálkül ily nagy 

eket? Vagy talán a Belgrád és Cetinje közti szö- 
retség hire ijeszti a császári kormányt? Ez ellen azt le- 

hetne felhozni, hogy Szerbia és Montenegro solidaritása 

már régóta fennáll, s hogy e testvérnépek közös actiojá- 
hoz hem kivántatnak külön szerződések. A porta meg 

lehet győződve, hogy a szerb sohasem fog hiányozni ott, 

hol a montenegroi vérét ontja. Az ottomán kormánynak 

gsnkbozna pénzügyileg tönkre tenné, — vagy pedig meg 

ell előznie az eseményeket a jogos követelmények ki- 

elvettée által. Ha azt hiszi, hogy az eszmének,. mely 

Olasz- és Németországban csodákat mivelt, a Keleten 

gátot vethet, úgy gonoszul csalódik és sokat, igen sokat 

koczkáztat. CGompromissum az új nagy eszmével, a szá- 

zad modorával ; ez az egyedüli eszköz, melylyel Török- 

g elkerülheti, hogy a világ történelem kereke által 

össze ne töressék; ha ezt tenni elmulasztja, minden erő- 

feszitései és készülődései daczára ki fog töröltetni az ál- 

A kolozsvári „Kisegitőpénztár- 
egylet" fölterjesztése. 

Néltóságos királyi pénzügyigazgatóság ! 
Az 1871. deczember 23-án kelt bélyegtörvény 2 

§-e szerint f. évi ápril 1-ső napjától kezdve ,a belföldön 
kiállitott váltók után járó bélyegilleték csak kincstári 

váltó ürlapok használása által róható le, a melyeken a 
megfelelő bélyeg már benyomva találtatik."" 

Ugy látszik t. pénzügyigazgatóság, hogy e törvény 

szerkesztésénél a fiscális érdekek megóvása, de nem a 
gyakorlati élet volt az irányadó, mert például egyesüle- 

tünk e törvény betüjének a legjobb akarattal sem képes 
eleget tenni. 

A kisegitő pénztár-egylet ugyanis kezdet óta ugy 
van szervezve, hogy tagjainak az egylettől magától kiál- 

litott és az illető tagtól elfogadott váltó mellett kölcsönöz. 

E váltók egy szelvény-könyvből azon sorban vágatnak 
ki, a mint a kölcsönök folynak, a nélkül, hogy előre 

tudni lehetne: mekkora lesz a kölcsön, tehát a megfe- 
lelő bélyegilleték ? Ezen kivül a váltók az egylet vizje- 

gyével és ismertető jeleivel vannak ellátva, s mindez 

azon oknál fogva, hogy az ellenőrzés pontosabb, a visz- 
szaélés ugyszólva lehetetlen legyen. Az egyletre nézve 

ennél is lényegesebb, hogy e szelvények tartalmazzák az 

elfogadók és jótállók aláirását, a melynélfogva e szel- 

vények az egyesületnél oly bizonyitékokat képeznek, a 

melyeket teljességgel nem nélkülözhet. 

Egyesületünk tehát az idéztük törvény teljesíthe- 
tése miatt le kellene hogy mondjon e 15 éves és nagyon 

gyakorlatinak bizonyult szervezetről, a mi sem a törvény- 

nek, sem a törvényhozásnak uem állhat érdekében, de 
igen az, hogy egyesületünk és hasonló intézetek a meg- 

próbált alapon, a helyesnek talált szervezet mellett a 
közhaza javára virágozzanak; a mit tehát a törvény 

egyesületünktől követelhet, az, hogy a bélyegilletéket 
pontosan megfizesse. 

Erre nézve épen az emlitett szervezetre hivatkozva, 

állithatjuk, hogy egyesületünk, a mint a multbau éven- 

ként fizetett 5–6000 frt váltó-bélyegdij iránt a legpon- 

tosabban ellenőrizhető volt, ugy a jelen törvény életbe- 

léptekor ellenőrizhető lesz, a nélkül, hogy kincstári ür- 
lapokat kelljen használnia. 

Ez okból bátrak vagyunk a Mltgs. Pénzügyigazga- 

tóságot kérni, hogy a magas miniszteriumnál még a tör- 

vény életbelépése előtt számunkra kieszközölni szives- 

kedjék, hogy jelen kezelési rendszerünket megtartva 

a) a kincstári váltó-ürlapok használata alól men- 
tessünk fel, 

b) hogy a bélyegilletéket letelt szelvény-könyveink 

benyujtása mellett havonként közvetve fizethessük. 

A váltók szelvényei Cjuxta) a váltók teljes kivo- 

natát tartalmazván, a mint az egylet pénzkezelésének 

leghivebb ellenőrei, ugy a pénzügyi hatóság előtt a leg- 

csalhatlanabb alapot nyujtják az általunk teljesitendő 

bélyegilleték meghatározásához, melynek további ellen 

őrizhetésére még ott állnak nyiltan és szabály szerint ve- 

zetett könyveink, ott áll egyesületünk hitele ! 

E módon a törvény szellemének – ha formájának 

nem is —- elég lesz téve, a nélkül, hogy régi, jó szer- 

vezetünktől kénytelenek lennénk elállani, —– de magára 
a kincstárra nézve is azon haszon háramlik, hogy meg- 

marad évenként 6–7000 frt értékü váltó-ürlap, a mely- 

nek kiállitasi költségét s az elárusitóknak adni szokott 
11,%, százalékát tisztán meggazdálkodja. 

Kolozsvártt, január 20-án 1872. 

A kisegitő-pénztáregylet. 

k 

UJIBONBSAdHd. 
Kolozsvár, február 6 1872. 

— A himlőbetegek száma városunkban is na- 

ponta növekszik. A Károlina-kórház majd zsufolva van. 

Jó volna ideiglenesen egy más helyiséget is kórháznak 
berendezni, hogy ne maradjanak kellő ápolás nélkül a 

kórház ajtaján ezután kopogtató betegek. lamok sorából. 
a 

15-én. Andrássy Gyula gr. külügyminiszter inditott ugya- 
nis sajtópert a „Zasztava" czimű szerb lap etlen, mert ez 

őt Obrenovics Miklós szerb fejedelem megöletésével — 
Andrássy gróf nézete szerint — felismerhetlen öszeköt- 
tetésbe hozta. Vádlót Kozma ügyvéd fogja képviselni. 

— Irodalmi hirek. A Kisfaludy-társaság a ko- 
media elméletére kitűzött pályadíjt CA0 arany)a,,Borura 

derüé jeligés műnek itélte oda. Csakugyan a Kisfaludy- 

társaság kiadásában megjelent Balogh Zoltán „Alpári" 
czimü verses regénye, melyről a fővárosi lapok előnyö- 

sön szólnak. Előbbi művet megjelenésekor lapunk is ös- 
mertetni fogja. 

— Értesités. A városi polgári iskolában a jelen 
tanévi téli közvizsgálatok e hét folytán fognak megtar- 

tatni és pedig ily renddel: Szerdán, február 7-én, d. e. 
9-12, valamint d. u. 3–5 óráig lesz az I-ső osztály 
közvizsgálata, az éneket kivéve, minden tantárgyból. 

Csötörtökön, febr. 8-án, d. e. 8-12 óráig a II-ik osz- 

tálynak, az éneket kivéve, minden tantárgyból; délután 
3-14-ig ének mind a 3 osztálynak. Pénteken, febr. 

9-én, d. e. 8-12 óráig a III-ik osztálynak, az éneket 

kivéve, minden tantárgyból. Szombaton, febr. 10-én, 
d. e. 10 órakor lesz az érdemsorozat felolvasása. Mind- 

ezek az intézeti helyiségben (külső-tordautcza, ,Bog- 
dánffy-bástyat9) fognak megtörténni. Midőn ezekről az 
illető t. szüléket, valamint a nevelésügy minden barátját 

tisztelettel értesitem, egyszersmind kérem, sziveskedjenek 

a vizsgákon minél számosabban megjelenni. Kolozsvártt, 

1872. febr. 5-én. Váradi Károly, igazgató-tanár. 
— A kolozsvári kir. törvényszék részére a 

fizetések utalv ványoztattak már három napja, azonban az 

adóhivatal még mindig késik azok kiadásával. 

– Liehtig Adolf jó nevü zongoramester és 
zeneszerző közelebbről egy franczia-négyest és kerin- 

gőt irt, melyeket a mult vasárnap a szinházi zenekar ját- 

szott el. A szinházban mindkét szerzeményt megtap- 

solták. 

— A mult hét végén véres verekedés volt Mo- 
nostoron katonák és polgári egyének közt. 

– Leverő hir. Gr. Lázár Dénesnek 12 éves 
nagyreményü kis fia Mosonban jan. 29-én hétfőn dél- 

után pisztolylyal vetett véget zsenge életének. 

C A tüzoltó-egylet s a sétatér javára 

rendezett szombati tánczvigalom igen jól sikerült. Kö- 
zönseg meglehetős számmal gyült egybe; azonban még 

se voltak annyian, hogy a rendező urak legalább még 

egyszer annyi közönséget szivesen ne láttak volna. A 

tánczok alatt nem kellett szorongni, s igy a tánczosok- 
nak egymást fölkeresni kényelmesen lehetett. Most is 

öröm volt szemlélni a tarka szinvegyületet, az élénken 

mozgó tánczköröket s azok vidámságát. A táncz tiz óra 

után kezdődött s reggeli öt óráig, folyvást viritó jókedv- 
vel tartott. Az elmés berendezés meglepő volt,s a táncz- 
vigalomnak sajátos szinezetet adott. A rendezőség min- 

dent elkövetett, hogy a közönség igényeit kielégithesse, 

s ezért teljes mértékben kiérdemelte a méltánylást és 
dicséretet. 

— A katonai oktatás a gymnasiumokban Fran- 
cziaországban minden tanintézetben megkezdetett. A ta- 

nároknak az államgymnasiumokban hadnagyi, a városi 

oskolákban alhadnagyi rangjuk van. Saját kárán tanul 
még a franczia is! 

—– Nyolczadik közlemény a k.-monostori 
m. kir. gazd. tanintézetnél felállítandó önkéntes tüzoltó- 
egylet részére történt ada kozásokról: a t. „Kolozsvári 

kör" ivén osszegyült: Dr Haller Károly ur 2 ft, dr Csiki 

ur 1 ít, Bartha János ur 1 ft, dr Brencsán Sándor ur 2 
ft, Mina János ur 2 ft, Tamási Antal ur 2 ft, Krisik 

Sándor ur 1 ft, dr Weisz József ur 1 ít, Weisz Mór ur 1 
ft, Szász Gerő ur 1 ft, Kiss Sámuel ur 1 ft, Hajós János 
ur 2 ft, Velits Lajos ur 2 ft, dr Fischer Lajos ur 2 ft, 

Duha Imre ur 5 ft, összesen 30 ft. Ns Deés városa 10 
ft. Fogadják a nemes adakozók őszinte köszönetünk 

nyilvánitását. K.-Monostoron 1872. február 3. Kodolá- 

nyi Antal, Gamauf Vilmos. 
- Érdekes sajtópernek lesz Pest tanuja f. hó – A m.-vásárhelyi „Egyenlőségi kör 

Viktor ur 2 1, Szathmári Elek ur 2 ft, Tauber főhadnagy 

bálja mint haljuk vigan általános pártolással folyt le. 
A felülfizetéseken kivüli bevétel 314 frt. 50 kr. 

- Kimutatás. Az iparos kölcsönpénztár folyó 
1872. január havi forgalmáról. Bevétel: 1. Mult évről 

pénztármaradék 2371 frt 76 kr. 2. 297 tag beállási di- 

jába 148 frt 50 kr. 3. Betételekbe 47753 frt 77 kr. 4. 

Kölcsönvisszafizetésbe 100 frt. 5. 60,-lék kamatba 744 

6 frt 6 kr. 8. Bélyegdijba 37 frt 80 kr. Összesen 51294 
frt 57 kr. Kiadás: 1. 197 esetben kölcsön 37215 frt. 
2. Bélyegre 37 frt 80 kr. 3. Leiratott betételekre 6389 
frt. 4. Irodai költségekre 266 frt 10 kr. 5. Tisztviselők 
dijába 50 frt. 6. Pénztármaradék 7333 frt 67 kr. Össze- 
sen 51291 frt 57 kr. A fenntebbi kimutatás szerint ja- 
nuár havi forgalom 95249 frt 47 kr. Kolozsvártt, 1872. 
január 31-én. Krémer Ferencz, igazgató-elnök. Mamicza 
János, pénztárnok. Tömösvári Miklós, könyvvezető. 

Medgyaszay Ilka assz. jutalmául jövő pén- 
teken „Párisi élet,." operette. Következő hétfőn pedig 
Körösy Kálmán javára „Szinházi képtelenség " Mind- 
kettőt ajánljuk a müpártoló közönség figyelmébe. 

(— Nemzeti szinház. Szombat február 3-án a 

„Pajkos diákok" és „Choufleuri. — Mindkét operette 

meglepően jól sikerült. Az előbiben Medgyaszai aszony, 

Frinkét ügyességgel személyesíté, dalai sikerültek, s 
egyes énekrészei tetszésben részesültek. A több szerep- 

lők közül Gerecsnét, Darait és Kassait kell kiemelnünk 

Az utóbbi operettben Gerecsé, Szilágyi, Kassai és Za- 

jongi egyiránt jól müködtek; különösen ez utóbbi, rég 

nem volt ennyire hangjánál. - „Szapári" vasárnapi elő- 
adása nagy közönséget gyöjtött egybe. Az előadás a job- 

bak közé tartozott. Az összes szereplőkről elismeréssel 

szólhatunk. A közönség mindnyájokat gyakran megtapsolta 

— Hétfőn Török Miklós jutalomjátékául Flotov „Már- 

thája" került szinre. Lionel szerepét — hogy az operai 

előadások ne szakadjanak meg -- ezuttal Zajongi 

éneklé; s e szerep hirtelen betanulásával mind a szin- 
háznak, mid a közönségnek elismerést érdemlő szolgála- 

tot tett, és ezért Zajongi iránt mélánylattal és elismerés- 
sel kell lennünk. A közönség gyönyörrel halgatá Ge- 

recsné kedves énekét, mert előadása ma is hiven tük- 
rözte vissza azt az enyelgő és bánatában játszó ke- 

délyességet, mely Márthát jollemzi, a közönség több ári- 
ájit zajossan megtapsolá. - Dikséret illeti Darai Karo- 
lint, ki Nanci szerepét, helyes accent, teljes hangerő, s 

jól választott pathosszal éneklé- és igen csinosan és iz- 
letesen öltözött. Török, erőteljes érczes hangjával s ér- 

telmes előadásával Plumkett szerepében szép hatást idé- 
zett elő - a közönség megjelenésekor kitünteté. 

Szerda, február 7-én ,„Mirabó fiatalkora.4 Szinmű 
4 szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Feb. 1-ről: 50, Metallidues 62 75 50/, Nemzeti 

kölcsön 72.30. 
részvények 865 Hitelrészvények 348.50 London 113. 
10. Ezüst 111.75. Cs. kir. arany 5.38. Napoleondor 
8.99. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.30. 
Temesi 78. -. Erdélyi 77. 25. Horv.-Slavon — —. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

MYILTTÉR. 
C1868 óta) 

okleveles fogorvos 
MIÁTHD DODODMIDKOS, 

Bécsből: 

lak jelen Kolozsvártt e hó 20-ig az „Európa" 

szálloda 5 és 6. sz Rendel fog és szájbajokban 

szenvedőknek nap. d. e. 9-12-ig d. u. 2-5 óráig. 

Szegénysorsuaknak ingyen. 

a Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 

kek mindenkinek gratis. A-25 
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